

家长不知情,女孩为何留宿同学家中? 老师“强制报告”揭露一起性侵案件

通讯员 方芳 本报记者 高敏

本报讯 “如果不是教职工发现可疑线索并履行强制报告义务报案,小熙(化名)受到的侵害可能还要持续很长时间甚至不被发现。”近日,象山县人民检察院向当地教育部门发送了表彰函,建议对朱老师的行为进行表彰,该建议被积极采纳。

此前,象山县某学校六年级班主任朱老师接到了女学生小熙家长的电话,说小熙周六晚上没有回家,猜测可能在同班同学晓晓(化名)家,想请老师帮忙联系对方家长。朱老师随即拨通了晓晓爸爸胡某的电话,得知小熙确实在其家里。

在家长不知情的情况下,周末晚上留宿同学家中,小熙是不是和家人发生了什

么矛盾?从关心关爱学生的角度出发,周一早上,朱老师便找来小熙和晓晓了解具体情况。可是,面对老师的询问,两个小孩回答得模模糊糊,不过晓晓讲了一句“我爸爸说,小熙和他睡一起的事情不要告诉老师”。朱老师震惊不已,隐隐觉得事情没有这么简单。午饭后,朱老师把小熙叫到办公室里单独询问,小熙这才哭着说出她被胡某及胡某朋友邱某侵害的遭遇。

当天,朱老师便根据强制报告制度要求,向当地派出所报了警。公安机关立案侦查后,检察机关同步提前介入此案。后经象山县检察院起诉,胡某、邱某分别被判处有期徒刑14年6个月、12年6个月。

强制报告制度在实际操作过程中,负有报告责任的主体因不了解应当报告的内

容、不清楚报告的强制性、害怕引发矛盾等原因,曾经发生过未依法履职的情形,导致不法侵害未被及时阻断、受害未成年人群体扩大等后果。从“应报未报”到“主动报告”,背后是检察机关持续推动强制报告制度落地见效的决心。

早在2022年9月,象山县检察院主动联合县公安局、县卫健局、县教育局、县妇女联合会等8家单位共同出台《关于象山县侵害未成年人案件强制报告制度实施细则(试行)》,以性侵案件强制报告全倒查、强制报告制度承诺书签署全覆盖、强制报告制度纳入考核全到位为抓手,助推象山县域内强制报告制度落实落细。在办理性侵未成年人案件中,该院要求承办人“一案一查”,于审查报告中体现强制报告落实情

况,根据倒查结果开展行政公益诉讼监督,6名教职工和医师被给予党政纪处分或集体约谈,倒逼责任义务人履责。同时,该院紧盯教育和卫生健康两大领域,与1.1万余名教职工和医师签署履行强制报告义务承诺书,推动行政机关将强制报告制度纳入年度考核,实行一票否决制。针对强制报告制度知晓率低的问题,该院还联合公安、法院等部门,先后对法治副校长、德育主任等重点人员开展普法宣传,在全县18个乡镇街道的卫生院张贴最高检强制报告制度海报,形成保护未成年人的强大合力。

截至今年4月,象山县检察院先后收到强制报告线索6条,依法起诉犯罪嫌疑人5人,及时阻断了侵害未成年人违法犯罪。

“反诈大榕树”亮灯

近日,温州市公安局龙湾区分局天河派出所民警来到天河街道庄泉村滨水防诈骗主题公园开展反诈宣传。民警为“反诈大榕树”挂上彩灯和反诈书签,利用居民们的晚间休闲时光,送上丰富的“反诈套餐”。

通讯员 孔健克 摄



机动车“炸街”等噪声污染难题如何破解? 最高检发布典型案例,包括我省义乌一起公益诉讼案

新华社 刘硕

记者4月23日从最高人民检察院获悉,最高检近日印发了一批检察公益诉讼助力噪声污染防治典型案例,涉及机动车“炸街”、广场舞扰民、夜间违规施工等噪声污染问题。

噪声污染具有瞬时性、流动性等特点,对调查取证的专业性要求高。在浙江省义乌市人民检察院督促整治机动车“炸街”噪声污染行政公益诉讼案中,

为解决噪声瞬时性取证难题,检察机关主动邀请环保领域“益心为公”志愿者专家参与指导调查取证,综合运用多种手段查明部分区域夜间存在机动车“炸街”噪声污染的事实,为督促行政机关开展有效整治提供了依据。

据介绍,2023年,最高检专题部署各级检察机关聚焦老百姓“家门口”的噪声污染问题依法开展公益诉讼办案工作。各级检察机关针对工业、建筑施工、交通运输、社会生活等领域噪声污

染问题办理公益诉讼940余件。

最高检第八检察厅厅长徐向春表示,下一步,检察机关将持续深入推进“检护民生”专项行动,以高质效办案促进声环境质量持续改善,找准、抓实检察公益诉讼融入服务噪声污染防治行动的切入点,围绕重点,加大噪声污染防治公益诉讼办案力度。同时结合办案,持续推动完善噪声污染防治体系,更大范围汇集噪声污染防治合力。

小伙子连续3天来买酒,超市老板凌晨报警

通讯员 王咏红

本报讯 杭州市上城区一小伙连续3天买酒,超市老板发现异常后,不仅暖心劝慰,还陪着喝了几杯,不过最后还是报了警。这是怎么回事?

4月22日凌晨2时许,外面雨下得很大,开超市的吴老板正在吃饭。店里突然来了一名小伙子,手里拿着2瓶啤酒,看起来心情不太好,一脸郁闷。

这名小伙子,吴老板是认识的,他是这几天到杭州来旅游的,已经连续在他的超市里买了3天的酒,前两天都是买了酒就离开了。

但此刻,他看起来已经微醺。

吴老板观察到小伙子的异常,便关切地询问:“小伙子,看你脸色不太好,有什么心事吗?”

小伙子沉默了一会儿,终于开口倾诉起来。他谈到了工作上的压力、生活中的困扰以及自己对未来的迷茫。吴老板耐心地听着,不时地点点头,表示理解和同情。

他还告诉小伙子,生活中总会有起起伏伏,关键是要学会面对和克服困难。

两人喝着酒、谈着心事。渐渐地,小伙子就喝醉了。吴老板不知道他的住址,无奈报警求助。

丁兰派出所民警朱云峰和辅警胡宇

很快赶到超市。吴老板紧紧握住小伙子的手臂,防止他摔倒,吴老板妻子也陪在一旁安慰小伙子情绪,“你现在去睡觉,我们才会安心”“警察是来帮助我们的”……

小伙子对民警说:“我哥(超市老板)对我很好……”

民警查询到小伙子的住址后,将他送了回去。

见小伙子的情绪还是不稳定,民警耐心劝慰:“你往后日子还长,心情不好喝酒买醉可以理解,但是要收拾好心情承担起责任……”

在民警的陪伴下,小伙子终于彻底放松了下来。民警这才放心离开。

(上接1版)

此外,为实现对知识产权的高效保护,我省检察机关加强数字赋能,对知识产权领域虚假诉讼、恶意诉讼等恶意阻碍创新不诚信诉讼行为分析研判,深挖监督线索。绍兴检察机关搭建数字监督模型,通过大数据分析法院近三年1000多份裁判文书,挖出专门虚构影视作品著作权属,以专业虚假诉讼、借“维权”敛财的犯罪团伙,以诈骗罪、伪造公司印章罪等罪名推动刑事立案23人,制发民事再审检察建议、提起民事诉讼47件,目前已已有41件改判、5件裁定再审,有效惩治了知识产权权利滥用,推进知识产权诉讼诚信体系建设。

当天,省检察院、省市场监督管理局(知识产权局)还共同启动了“知产检察e站”。“知产检察e站”致力于打造线上线下并行的增值化“一站式”服务平台,将以独立板块形式在“浙里办”上线,具备提起刑附民诉讼、申请涉案企业合规、申请知识产权法律监督、信息发布等功能。